



# 开年第一禁令考验学习类App含金量

新年伊始，教育部发布了《关于严禁有害App进入中小学校的通知》(以下简称《通知》)，其中明确指出，要严格审查进入校园的学习类App，其中对于未经备案审查的学习类App禁止在校园使用。作为开年第一禁令，《通知》的颁布引发了整个学习类App的重大变局。如果说选择针对B端的学习类App受到冲击最大，那么直面C端的学习类在线产品能否独善其身呢？曾广受资本青睐的学习类App尤其是作业类产品，今后路在何方？



够的“弹药”。

对于公立校而言，尽管还没正式收到下发文件，但有相关老师表示，以往在对App的选择上具有盲目性，企业地推、熟人推荐都有，学校再做了解和体验。现在《通知》的“谁用谁负责”等“双审查”制度对于学校审核繁杂的学习类App来说难度很大，审核能力面临考验。但同时也会对已入校的产品加强分析与评估。

## 劣质学习类App加速出局

“到2019年我国中小学生在在线教育用户将达到8000万人。在线教育到了最后的红海阶段，各大在线教育平台一定会极力争夺市场份额。学习类App未来to B的门槛会很高，市场会出现几家独大，强者恒强的局面”，分析师指出。对于已经入校的对标《通知》要求进行自我调整，而入校规模小、时间短的企业，以及还在试图入局的要考略有所突围才能活下去。

二十一世纪教育研究院副院长熊丙奇认为，to B再到C的经营模式要进一步观察，如果禁止任何进入校园的App向学生收费，那就可能是教育部门和学校向App运营方付费购买服务即政府采购，就是教育信息化的路径，也正是教育部不遗余力推进的事情，但教育信息化包含的范围及其广泛，学习类App或成新场景下新的矛盾点。

中国教育学会常务副会长杨念鲁认为，在保护好学生和家长的的同时，也要保护好教育类企业，为企业发展提供信息服务和未来发展发展的方向。同时，中国教育科学研究院研究员储朝晖表示，学习类App只是一个信息化工具，要根据实际教学需求、学习内容等来使用。要充分利用信息化工具的快速传播特点，来提升学校和学生信息化素养。尽管作业类App帮助教师布置批改作业，但对于教学来说，直接的交流是最重要的，是App无法取代的，这也是教师这个行业的独特性，不管信息化发展到何种程度。

由此可见，学习类App的出现是教育走向互联网时代的一大创新之举，其互动、便捷、社交等特性完全颠覆了传统教学模式。但其中“跑偏”的、背离教育宗旨的学习App，是资本逐利的产物。教育产品、内容、技术都需要不断打磨，良好的服务和品质才是各企业走下去的关键，否则就会在洗牌下出局。

北京商报记者 刘斯文/文 CFP/图

## “双审查”制度考验App含金量

近两年，随着信息化教学、网络化教学的改革推进，在线学习类App异军突起，作业盒子、一起科技、猿辅导等企业呈现领跑态势。北京商报记者也从家长口中得知，像纳米盒、盒子鱼、乐教乐学等App也被某些学校推荐安装。整个市场呈现出新玩家不断加入，老玩家疯狂扩张，整体呈野蛮生长之势。

除了教改红利，资本市场对其的追捧热度也极其高涨，在《通知》落地前，学习类App当之无愧是资本的宠儿。作业盒子、一起科技、作业帮和猿辅导都在2018年获得新一轮的大额投资。其中，作业盒子2月获得了1亿美元的C轮融资；一起科技3月获得2.5亿美元的E轮融资；作业帮7月完成3.5亿美元的D轮融资；而猿辅导则在近日获得腾讯领投的3亿美元融资。

为何学习类App如此受到资本青睐，一位资深业内人士表示，因为K12教育市场的体量太大了。就B端而言，按2016年国家财政性教育经费为31373亿元的8%列支教育信息化经费，即财政支出至少2500余亿元，其中K12占比超过50%，即1200余亿元，再细分这其中用于数字内容的采购预算有200多亿元。就C端而言，当三通两平台的基础设施建设完毕后，假设1.8亿中小学生通过体制内通道为增值内容、服务每年付费1000元计算，潜在C端市场空间约1800亿元。所以，无论是直接面向学校或政府采购的to B市场，还是通过增值服务向

家长收费的to B再到C市场，吸引力都十分强大。”资深人士补充道。

“但随着《通知》的落地，作业类产品进校难度将骤增。”该资深人士指出，尤其是to B再到C的，推广将出现不可抗拒的刚性困难。不得向学生收费或由学生支付相关费用，进校按照“凡进必审”、“谁选用谁负责”、“谁主管谁负责”的原则建立“双审查”制度等政策红线企业不得不面对。预判公立校对此类产品的态度将十分谨慎且保守。企业是继续坚持原来的推广策略，还是把to B的部分弱化或砍掉、全面转向to C，都是一个亟待思考解决的问题。

## 规范学习类App只是第一步

2018年11月底，宁夏回族自治区教育厅在其官网发布对学习类App进校需进行严格审核的通知，打响了学习类App进校园整顿“第一枪”。

“规范学习类App是进一步加强整改校外教育环境中的一个环节，在贯穿过去一年的线下培训机构大整改的同时，线上培训机构迎来整改已是必然趋势。从学习类App进校园或许只是开端，”北师大基础教育研究院研究员夏秋荣告诉北京商报记者。

据悉，随着在线教育的快速兴起与竞争白热化，近两年频频曝出作业类产品内含色情暴力、网络游戏、商业广告等问题，在互动作业App被永久关停后，在线教育企业迎来对标线下培训机构的政策监管，多家作业类在线教育企业开始布局新业务。

以半个月前刚刚获得融资的猿辅导为例，北京商报记者梳理发现，其已在探索少儿编程、数学思维等业务，并悄然推出了针对7-12岁小学生的猿编程；还将在寒假推出猿辅导数学系统班。而作业盒子也在去年12月宣布完成从校内教学延展家庭辅导的布局规划。

汇丰银行分析师指出《通知》对纯粹面向C端运营的、不经过学校的在线教育机构影响较小，对B端和B端再到C端的影响会较大，但不等于卡死《通知》中提出“凡进必审必备案”等要求，把选择和监督权给了校方。对业务和盈利模式已经多元化的头部机构影响并不会太大，但小机构则会变得很艰难。

《通知》颁布的当天，一起科技率先回应将坚定不移地贯彻执行要求；“一起小学”、“一起中学”已积极在各省级教育行政部门进行备案。1月5日，一起教育科技、科大讯飞、极客大数据、懂你教育科技、多分教育科技、思骏科技等企业共同签署了学习类App行业自律倡议，承诺以教育价值为导向，不断提升技术防护能力，逐步建立学习类App使用管理的长效机制。

更多发力C端的学霸君方面表示，将会持续加大C端教学投入，让技术更好地赋能教学实际；同时加大师资投入，再建全职教师基地，提升老师的能力、加强监管等。2019年也将加码基础设施的建设，完善自研系统的供应链体系，成为教育重公司。可见尽管禁令下，学习类App未来路径不够清晰，但头部企业均已为接下来的“战斗”储备了足